



## 收获劳动之果 品味生活之美

据新华社北京10月3日电 劳动是幸福的源泉,劳动是梦想的起点。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央关怀下,广大劳动者“劳有所得”得到更加充分的体现,改革发展成果惠及越来越多的百姓。

十年间,从更大力度的支持政策到更加多样的就业渠道,从不断增加的可支配收入到不断完善的民生保障,一项项改革红利给劳动者带来更多获得感。

### 让创新才智充分涌流

“重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新才智充分涌流。”——习近平

### 【故事】

9月5日下午,中国铁路昆明局集团有限公司昆明车辆段检修车间里,车辆电工高级技师王超又收到一块得了“疑难杂症”的主控板。

参加工作20年,面对屡屡“上新”的问题,王超早就习以为常,练就了一身过硬本领。

翻阅资料、查询网络、请教专家……两周后,王超顺利画出详细的电路图,迈

回想起工作之初,普速列车车下电源控制板故障时有发生、难以修复,而更换一个控制板的成本高达数万元。王超下了苦功夫研究,数月时间内尝试了600多次,终于攻克了这一难题。

靠着这股钻劲儿,王超从初出茅庐的学生成长为“王超技能大师工作室”的带头人。工作室每年能得到云南省人社厅和中国铁路昆明局集团有限公司各10万元的经费支持,用于技术攻关和技能人才培养。

下转 A03版

## 奋进新征程 建功新时代 · 非凡十年看优势

# 更好保证人民当家作主

## ——从全过程人民民主看中国特色社会主义制度优势

据新华社北京10月3日电 坚持人民当家作主,发展全过程人民民主,密切联系群众,紧紧依靠人民推动国家发展,是中国特色社会主义制度的一大显著优势。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央积极发展和完善全过程人民民主,社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进,使中国特色社会主义政治制度优越性更好发挥。

新时代中国共产党人不断推进中国民主理论创新、制度创新、实践创新,丰富和拓展中国特色社会主义民主的政治内涵、理论内涵、实践内涵,成功找到了一条符合中国实际的民主之路,极大增强了中国人民坚持和发展中国特色社会主义民主的自信和底气。

### 坚持和完善人民当家作主制度体系

2022年6月24日,随着《中华人民共和国

体育法》修订通过,天津市和平区小白楼街道办事处响起了热烈的掌声。

一年前,这里刚被全国人大常委会工委确立为全国第二个设在街道的立法联系点,就开始了围绕体育法修订草案的立法征询。最终,其收集提出的6条建议被采纳写入新法条。

截至今年9月,作为汇集民意民智的“直通车”,全国人大常委会法工委设立的基层立法联系点已达32个,覆盖全国所有省市区,还带动省一级、设区的市一级人大建立了5500多个基层立法联系点。

人民群众的利益诉求被“原汁原味”反馈到立法机关,合理性的意见和建议在法律中得到充分体现,这正是全过程人民民主的一个真实写照。

2019年11月2日,习近平总书记在上海市长宁区虹桥街道古北市民中心考察时,一场别开生面的法律草案意见建议征询会正在

进行。“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主”,习近平总书记道出了我国社会主义民主的真谛。

民主不是少数国家的专利,而是各国人民的权利,是全人类共同的价值追求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对民主政治发展规律的认识,进一步探索发展符合中国国情的民主新路。全过程人民民主,开辟了我国社会主义民主发展的新境界,成为推进实现国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,成为全面建设社会主义现代化国家的重要时代命题。

“与西方民主理论通过一次性选举来确定执政党和政府合法性不同,我国的全过程人民民主实现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。”中国科学院大学教授马一德说。

收到一些居民关于买菜摊贩占道经营、严重影响交通的意见后,天津市北辰区人大代表、青光镇李家房子村村委会工作人员韩蕊立即通过智能手机履职。

她将双菜市场周边乱象的视频图片上传到了北辰区人大常委会新推出的线上履职平台,相关部门耐心劝说买菜摊贩返回市场内经营。“群众的关切得到快速妥善解决。”韩蕊说。

此次履职让她深刻认识到,作为人大代表,能够畅通群众利益表达渠道,保障公民的知情权、参与权、表达权、监督权,背后是人民代表大会制度所凸显的“以人民为中心”的国家性质。

作为我国根本政治制度,人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。

下转 A03版

### 市新冠肺炎防控领导小组(指挥部)会议召开

# 迅速补齐短板堵塞漏洞 坚决阻断疫情传播链条

陈岸明主持 吴晓晖参加

江門日报讯(通讯员/莫小青 刘海兴)10月3日上午,市委书记、市疫情防控指挥部总指挥陈岸明主持召开市新冠肺炎防控领导小组(指挥部)第九十九次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神,视频连线蓬江区、新会区,分析研判当前疫情防控工作形势和存在的风险隐患,对本轮疫情应急处置工作进行部署。市委副书记、市长、市疫情防控指挥部常务副总指挥吴晓晖参加会议。

经综合分析研判,一方面,由于近期国内、省内疫情多点散发、频发,国庆假期人员往来流动较为频繁,我市外防输入工作面临较大压

力;另一方面,蓬江区本轮疫情源头尚未查清,且病例活动范围涉及学校、医院、农贸市场等人员密集场所,可能存在隐匿传播链条,我市内防反弹工作面临较多挑战。

陈岸明强调,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,深刻认识做好国庆期间疫情防控工作的特殊重要性,发扬连续作战精神,坚决克服厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,统一思想认识,把坚决阻断疫情传播链条作为当前防控工作的首要任务,抢抓假期疫

情处置的有利时机,迅速补齐短板堵塞漏洞,齐心协力以最快速度最小代价扑灭本土疫情。一要严格落实省专家组意见,要全面复盘我市疫情防控和处置工作,查找薄弱环节和风险点,举一反三,抓好整改落实工作,消除疫情输入、传播各类风险隐患。要盯住重点场所、重点人群、重点环节开展查漏补缺,高质量全覆盖完成区域核酸筛查工作,确保应检尽检、不漏一人。要根据夜间从业人员工作特点,提供夜间核酸检测服务甚至预约上门服务。二要强力快速阻断本土疫情传播。要根据流调溯源工作的推进情况,动态调整优化管

控措施,科学判定密接、次密接、时空交集人员,做好涉疫重点人群赋码工作,及时向省外、外市推送涉疫信息,严防本土疫情扩散、外溢,确保疫情“围得住”,减轻节后复工复产复学工作压力。三要尽快找出隐匿传播链条。要不断做深做实流调溯源工作,调集精兵强将,组织新的工作专班,实事求是,解放思想,以“海底捞针”的方式全面梳理现有病例的情况,围绕关联人员、关联物品、关联场所,尽快找出市内可能存在的疫情隐匿传播链条,降低疫情处置工作成本,避免疫情反复冒泡、出现拖尾。

市领导刘杰、冯小钢、赖燕芬等参加会议。

### 陈岸明主持召开全市疫情防控工作视频调度会

# 坚决防输入、防扩散、防外溢 牢牢守住不发生疫情规模性反弹底线

江門日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)10月2日晚10时许,市委书记、市疫情防控工作指挥部总指挥陈岸明主持召开全市疫情防控工作视频调度会暨市新冠肺炎防控领导小组(指挥部)第九十八次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,视频连线各县(市、区),听取各地疫情防控、安全生产和维护稳定工作情况的汇报,分析研判当前防风险、保安全、护稳定工作形势和存在的风险隐患,对做好国庆假期疫情防控和安全生产工作再进行再强化、再部署、再落实。市委副书记、市长、市疫情防控指

挥部常务副总指挥吴晓晖参加会议。

陈岸明强调,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于重要指示精神,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,聚焦重点区域、重点环节、重点人群,采取“快、严、实”的硬措施,坚决防输入、防扩散、防外溢,以最快速度“围住、捞干、扑灭”本土疫情,牢牢守住不发生疫情规模性反弹的底线。一要坚持以快制快,迅速阻断疫情传播链条。做深做透流调溯源、核酸筛查,全面复盘梳理病例活动轨迹,尽快摸清疫情源头和传播链条,确保所有潜在风险隐患捞干筛净,落实管控,严防疫情隐匿

传播、扩散。二要坚持全市一盘棋,做到统一指挥调度、协同高效处置。始终保持防控体系高效运转,坚持市级统筹调度,强化疫情防控信息推送核查工作,做好防疫力量、隔离场所应急启用准备,确保第一时间把密接、次密接等重点人员排查到位、管控到位,坚决做到应检尽检、应隔尽隔、应管尽管。三要坚持外防输入,严格落实常态化防控措施。加强涉疫地区来(返)江人员落地排查和健康管理,提前做好高校学生假期返校和新生入学的疫情防控工作,严格落实景区景点“预约、限流、错峰”工作要求,严防外溢疫情输入。四要加强宣传舆论引导,及时发布权威信

息,回应群众关切,指引人民群众科学防疫,配合做好各项防控工作,凝聚群防群控的强大合力。

陈岸明强调,要牢固树立“人民至上、生命至上”理念,高效统筹发展与安全,紧盯重点领域,坚决防范重特大事故发生,确保人民群众生命财产安全。一要深入开展全市道路交通安全隐患排查整治,紧盯大货车、摩托车、电动自行车等重点车辆,从严查处超速、超员、超载等交通违法行为,加强农村道路交通安全管理和宣传教育,确保群众安全出行。

下转 A02版



## 村容村貌大变样 村民生活更滋润



在上巷村,美丽景致随处可见。

□文/图 江門日报记者 张奕维

在蓬江区杜阮镇上巷村,七彩斑斓的彩虹道非常漂亮,村内道路两旁鲜花盛开,村民房前的小菜园、小果园围补别致,与美丽的叱石风景区浑然一体。

“这几年村里大变样了!以前村道两旁杂物随意乱堆乱放,时间长了,非常难闻,还招来很多蚊虫。现在村里干净又美观。”上巷村村民梁斌昨日对记者说。

近年来,我市深入推进乡村振兴战略,大力实施农村人居环境整治,稳步推进农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升等重点工程,越来越多的村庄成为宜居宜业的美丽家园,村民的日子越过越好。

### 为村庄“绣花”

上巷村的变化,和村里近年来掀起的农村人居环境整治行动有关。近年来,上巷村下足“绣花功夫”,将“三清三拆三整治”、农村生活垃圾分类等工作有机结合,统筹用好各级资金,因地制宜解决农村环境突出问题。“这些年,村里陆续建成了红色驿站、党史长廊、水上书吧、党建广场、榕树讲堂、中轴广场、彩虹道等多个活动阵地,村民的日子越过越好。”上巷村党支部书记、村委会主任黄梅芳说。

如今的上巷村,道路经过升级改造后宽敞平坦,两边铺设了草坪,沿线种植了各种绿化树,村内还增设了小公园、驿站等休闲活动场所,历史悠久的惠济庙也得到修缮保护,村容村貌焕然一新。

上巷村毗邻叱石风景区、兰石公园,拥有特色农产品优势,村“两委”干部按照“一地一区、一季一品、一店一菜”的思路,打造了一条集观光、采摘、休闲、美食于一体的精品乡村旅游路线,盘活并带旺了沿线的采摘园、餐饮店,深受游客欢迎。

此外,上巷村党群服务中心于2020年5月完成升级改造,内设服务大厅、综合文化服务中心、居家幸福服务站、党员活动室等多个功能室,还配套设置了党建广场、榕树讲堂、党史长廊、“农家诗屋”和“上巷书吧”等,常态化举办长者生日会等特色活动。

下转 A02版

下转 A02版